



感受鹭岛的人文魅力与自然风光 小记者们在研学中收获成长

□记者 姚舜好

备受期待的舟报学记团研学营在今年暑期重新登场，人文科技与自然风光兼具的厦门研学线路很快成行。7月7日，36名小记者从舟山出发，远赴美丽的鹭岛，经历了一场难忘的研学之旅。

在厦门，小记者们在文化园、博物馆、科技馆里拥抱文化民俗，感受科技力量，在炮台山感受历史的厚重，也在厦大园区里提前感受大学的氛围，还在鼓浪屿欣赏了琴岛的动人风光……研学途中，小记者们不仅刷新了人生体验还掌握了不少新技能，可谓收获满满。



探索厦门 感受另一座海滨之城的魅力

经历5个多小时的动车车程，7月7日下午，小记者们踏上了美丽的鹭岛。厦门之旅的第一站是古龙酱文化园，古法制酱工艺和造型古朴的传统酱缸让小记者们一落地就感受到了浓厚的闽南风情。

第二天的行程是厦门市博物馆、惠石文化园和集美学村的人文之旅，边走边看边学，小记者们对厦门这座城市也有了更深入的了解。“绣花是在石头上，而不是在丝绸上。”惠石文化园内展示的石雕艺术给小记者们带来了视觉震撼。四年级的陆怡然对其中有“苏杭刺绣绣丝绸，闽南刺绣绣石头”一说的影雕艺术印象深刻，认真地记了笔记。

结束了人文之旅，第三天，小记者们登上了艺术气息浓厚的鼓浪屿。在这里，孩子们结伴同行，肆意撒欢，欣赏了厦门这座海滨城市的自然风光，还品尝了闽南风味美食。一些小记者还用零花钱采购了伴手礼，打算让家人们也尝尝来自远方的美味。

厦大之行是研学路线中的亮点，第四天，小记者们在“学霸哥哥”的带领下游览厦大翔安校区，提前感受了大学的学习氛围。当天下午，小记者们还参观了有“八闽门户、天南锁钥”之称的胡里山炮台，第一次看到那么大的炮台，孩子们争相上前留影。在导游的讲述中，小记者们了解了到厦门抗击侵略者的历史，这段经历也为研学之旅添上了一抹厚重的历史印记。

最后一日是科技之旅。小记者们来到了厦门科技馆，各种新奇的设备牢牢抓住了他们的好奇心。小记者们在体验与玩耍中收获知识，为5天的研学之旅画上了圆满的句号。

他们在旅途中 成为小小“理财家”

对孩子们来说，每一趟旅途既是放飞心灵的时刻也是学习实践的过程，除了跟随带队老师，在导游的讲解中获取知识，小记者们也在研学中掌握了生活技巧。

小记者洪翎玮今年一年级，上学期刚刚开始认识人民币的他此前从未自己花钱买过东西。“这次出去给他准备了500元，有零有整。去鼓浪屿的时候他自己买了一碗烧仙草。”妈妈何女士说，小洪不仅学会了自己买东西吃，还在景点用零花钱为哥哥和好朋友定制了纪念币，“老母亲表示很欣慰。”

曹佳瞳和曹佳晗是一对四年级的双胞胎姐妹，在鼓浪屿购物时，姐妹俩把在数学课上所学的知识应用到了实际中，俨然成了一对小小“理财家”。“我们在鼓浪屿打算买香菇肉罐，一罐是7块钱，两罐只要11块，而我们一起的有四个好朋友，妹妹就出了个主意说选择两罐两罐买更加便宜。我们还学会了记账，把每天花的钱都记在小本子里。”姐姐曹佳瞳说。

妈妈张女士也对姐妹俩的进步感到十分欣慰：“这次去之前我也没和她们具体交代，只是给了零花钱让她们自己用。结果她们自己学会了拼单买东西，既划算又能吃到丰富的种类，把四年级学到的数学知识用到了实际中。回来之后我也表扬了她们。”

一场远行 家长与孩子共同收获成长

这次的研学，很多小记者都是头一回参加，家长们也是头一回送孩子独立出远门，焦虑与担忧是难免的。

“送俩孩子出门前我也有些焦虑，主要

是担心一年级的妹妹体力上吃不消。我看到家长群里的家长们很多也和我一样操心，各种叮嘱带队老师照顾自家孩子。”许女士家的姐妹俩这次也结伴参加了研学，四年级的陆怡然带着一年级的妹妹出行，并主动担起了照顾妹妹的责任。“虽然是第一次去那么远的地方参加研学，但我自己没什么担心的，主要是担心妹妹。妹妹年纪小，容易晕车和中暑，我就要喂她吃药丸。中途她不小心弄伤了脚，每天洗完澡我都会给她贴创可贴。”陆怡然说。

陆怡然的朋友小乐在出行前一天生了病，无法和朋友们一起去厦门，为了弥补好朋友的遗憾，陆怡然在研学途中认真做起了笔记，将行程与看到的有趣事物一一记录，准备带回舟山和朋友分享。“科技馆有抓住把柄就能测心率的仪器，陈嘉庚的事迹很触动我，鼓浪屿的土笋冻很奇葩……我把这些都记在本子里，回去讲给没能来的朋友听。”

许女士说，姐妹俩此前也有过结伴去绍兴嵊州越剧小镇参加浙江少儿频道节目录制的经历，那一次她比这次的厦门游还要紧张，“家长学会放手也是需要过程的，这是她们第一次离开父母去那么远的地方，第一次住多人寝室，虽然有些累，但还是非常快乐的。”

张女士出发前对姐妹俩也有些许担忧，咨询了老学员后了解到带队老师都是资深的领队，就放宽了心，“我们家的两个孩子平时自理能力还是不错的。所以这次也相信他们能顺顺利利。”

本次研学的带队老师们也纷纷表示，一场远行，收获成长的不仅有孩子还有家长，“五天时间里，我们眼看着家长们从最初的焦虑，到后来几天越来越淡定，对孩子和我们的信任也逐日递增。有时候家长的放手，真是孩子成长最好的助推器。”